1939年创刊

既

动巨型邮

又赋

能绿

色风

# 热线电话: 0531-85193911 恒力电

# 改革立潮头\_实干挑大梁

山东创新建设跨境电商特色产业带工作站,推进跨境电商与特色产业带融合发展

# 帮助特色产业链接全球市场



□ 本报记者 曾轲

山东建成了95个跨境电商特色产业 带工作站。它们依托县(市、区)商务部 门、产业园区或龙头企业组建,作为服务 枢纽和决策支点, 扎根县域经济腹地, 通 过整合资源、制定规划、搭建载体、培育 主体等方式,让"跨境电商+产业带"拧 在一起发展。

工作站的作用和植物的叶绿体相似。 叶绿体吸收光能,通过光合作用合成养 分, 为植物提供有机物和能量。工作站 "吸收"政策动向、外部信息,通过多种 方式将各种能量转化为发展动力,滋养整 个产业带。

透过一个个工作站,可以看到一条贯 通产业端与消费端的出海"新通道"正悄 然形成。

#### 专业服务助企成长

"我们成立了跨境电商问诊小组, 每个月都会举办15-20场公益培训,小组 成员来自阿里、谷歌、Temu等。对于 想转型的企业而言, 问诊小组会帮助梳 理、解答转型过程中可能遇到的问 题。"淄博玻璃制品产业带工作站站长 王一一,负责齐鲁跨境电商产业园(淄 博)的运营。



威海水知乐户外用品股份有限公司从跨境电商起家,通过打品牌、拓销路的策略, 不断提升市场竞争力。图为公司的工人生产用于出口的桨板。 (□资料图)

东明县依托烯烃原材料优势,发展新材料特色产业集群

园区内一家主营建筑装饰材料的企 业,虽然生产和销售经验丰富,但面对跨 境电商一头雾水。问诊小组通过调研,发 现其产品以标准品、中小件为主,建议其 以阿里国际站和谷歌为突破口, 主要瞄准 欧美和中东市场。

像这样的工作站, 山东已经建成了

95个,它们就像跨境电商特色产业带里 的"叶绿体",不断将各种能量转化为发 展动力,助力企业成长壮大。

"This rod is a real hot seller in Southeast Asia, and it's about 5.5 feet long, perfect for surf fishing…"海外直播 间里, 阿文正用英语推介自家鱼竿。

阿文的公司在威海环翠区双创人孵化 园,这也是威海市渔具跨境电商特色产业 带工作站的主要载体。学商务英语的阿 文,通过园区组织的招聘会入职这家公 司。起先她是英语翻译,后来转型成为英 语主播,开始直播带货。

除了人才招聘,园区还为企业提供商 务服务、投融资服务和科技服务等。

环翠区商务局电子商务发展促进中心 主任董聪表示, 环翠区以工作站等载体为 依托, 加快推进跨境电商发展步伐, 培育 壮大跨境电商经营主体。

#### 运营主体各有优势

积极打造跨境电商特色产业带是各地 推动外贸转型升级的重要举措。山东创新 推出的产业带工作站, 统筹推进跨境电商 与特色产业带融合发展,通过制定规划、 搭建载体、培育主体、统计监测、举办活 动, 更有效地利用和配置资源, 进一步服 务相关企业。

从95个工作站的产业分布来看,装 备制造业占比最高, 仅工程机械工作站就 有6个;另一个集中领域是轻工消费品 类,包括10个纺织类工作站,以及家 具、小商品、健身器材工作站等。

工作站的运营单位包括政府、产业园 和企业。商务部门提供政策扶持,适合刚刚 起步、需要强力支持的产业带;跨境电商产 业园能够提供办公场地、培训体系、服务商 资源,适合已经形成一定规模的产业带;龙 头企业对中小企业的带动作用更强,适合 较为成熟的产业带。 (下转第二版)

**■编者按** 有这样一批企业,它们不被 大众所熟知, 却把"一米宽"的市场挖到 ,在各自的领域内独树一帜、遥 遥领先, 堪称"深藏不露的隐形冠军"。山 "隐形冠军"数量众多。

今起,大众日报·大众新闻推出"深藏不 露的隐形冠军"系列报道,深入企业蹲点采 访、解剖麻雀,探寻他们专注深耕、创新突破

> □ 本报记者 贺莹莹 本报通讯员 刘 潇 张小璐 韩 哲

国产邮轮建造再传捷报,第二艘国产大 型邮轮"爱达·花城号"近日在上海外高桥 造船有限公司顺利完成坞内起浮。驱动这艘 海上巨无霸的"心脏"——多台(套)关键 电机设备,来自德州恒力电机有限责任公司 (以下简称"恒力电机")。这是继首艘国 产大型邮轮"爱达·魔都号"后,恒力电机 再次为国产大邮轮提供强劲动力。

邮轮对核心设备性能的要求近乎苛刻, 与"魔都号"相比, "花城号"有了新的设 备要求。"'花城号'总吨位增加0.64万 吨,公共区域扩大约3000平方米,但留给 电机的空间却要压缩约15%、功率要求反增 10%, 传统的散热方案和功率密度方案无法 满足要求。"恒力电机技术研发副总经理王 强道出了核心难点。

面对严苛的空间限制,研发团队迎难而 上,通过三维模拟与仿真设计,创新通风散 热路径,成功研发出混合冷却电机,在满足 邮轮要求的同时,显著提升了电机功率密度 与运行平稳度。

位于德州天衢新区的恒力电机,是国内最早的4家船用电机制造 厂之一。多年来,一直稳坐国内船用电机制造行业的头把交椅,国内 市场占有率超75%

2018年以来,恒力电机布局海上风电装备研发。因海洋环境温差 大、湿度高,还伴随强盐雾侵蚀,防腐是最大难题。研发初期,装备 漆皮脱落、起泡是常事, 为解决该难题, 团队从多种高性能油漆中反 复筛选,精细调整参数,单次工艺验证耗时最长达1440小时。 得益于为邮轮研制关键电机积累的尖端工艺,恒力电机制造的海

上风电配套电机在结构强度、防护防腐和电气性能上达到领先水平。 如今,企业已成为金风科技、明阳智能、上海电气等国内知名风电主 机厂的核心供应商,产品广泛应用于阳江青洲五期等国家重大海上风

"船用电机是我们的立业根基,其高可靠性的要求与海上风电装 备的技术标准异曲同工。我们在风电领域已逐渐成长为头部企业,市 场份额占全国40%。"王强说。

从驱动邮轮巨舰,到赋能绿色风电,老牌企业活力何来?恒力电 机董事长陈飞一语道出:科技创新与人才支撑。

(下转第二版)

### □ 本报记者 王兆锋 蒋 鑫 本报通讯员 代 明 刘汉功

"我们利用东明石化生产的聚丙烯等 原材料,加工生产吨包袋等产品,去年年 产15万吨 产信 容破177 元。"6月14 日,在东明县武胜桥镇乡村振兴产业园, 山东盛创美奥环保科技有限公司总经理贺 文中说道。

近年来, 东明县瞄准烯烃新材料产业 赛道,推动化工产业向下游延伸,形成了 从原油加工到化工新材料、再到高端新材 料的全产业链布局。2023年以来, 东明 县新材料企业从20家增长到72家,其中 规上企业达17家,初步形成烯烃新材料 产业集群; 2024年总产值达12.8亿元、 同比增长4倍,实现利润8300万元、同比 增长6倍, 为因地制官培育县域特色产 业、推动县域经济高质量发展提供了有益

≠∥別时评

6月15日,来自山东潍坊的中国援坦

桑尼亚医疗队队长张军桥,在达累斯萨拉

姆Kigamboni海域救助落水者时,把救生

衣让给对方,并奋力托举,诠释了医生救

死扶伤的职业境界。而他却不幸溺水粞

东明县何以选定烯烃新材料产业

"选准主攻方向,是发展县域特色产 业的先决条件。目前, 东明县的烯烃原材 料年产能达60万吨,随着一批重点项目 推进,未来几年可达1000万吨,发展这 一产业有基础、有优势、有潜能。"东明 县委书记赵海林介绍,发展新材料产业是 加快形成新质生产力、增强发展新动能的 重要途径, 东明县依托上游烯烃原材料发 展新材料产业前景广阔。

深化链式思维,激活产业发展新动 能,是东明县的"点睛之笔"。"延长产 业链,才能提升价值链,打造有竞争力的 产业集群。"东明县委副书记、县长黄涛 说,通过建链、延链、补链、强链,72 家企业每年可就地转化聚丙烯、聚乙烯等 原材料10万余吨,依托这些原材料生产 的产品,已从吨包袋等基础产品,发展到 水杯、电子产品外壳等10余种技术含量

高、附加值高的终端产品,满足市场多样

通过技术创新, 慕驰龙洋新材料有限 公司让东明石化的聚丙烯、聚乙烯等原材 料从"论吨卖原料"升级为"论克卖制 品", 其生产的航空杯等食品级塑料制品 已走向国内外市场。

为推动新材料产业做大做优做强, 东 明县发挥东明石化、旭阳化工等"链主" 企业辐射带动作用,招引国内外知名企业 落地。今年1月,辰隆麟隆(山东)新材 料研发基地开工建设。该项目依托东明石 化及周边石化产业基础,构建"基础材 料一功能膜材一电池组装"产业链,全面 投产后,可形成年产15亿平方米电池隔 膜的产能,实现年产值30亿元。

与此同时, 东明县主动挖掘社会资本 潜力,通过盘活闲置厂房,引导经济能人 投资兴办新材料企业,鼓励发展代加工, 形成"串珠成链、聚链成群、集群成势、

铺天盖地"的局面。

走进刘楼镇伊思特塑业的拉丝工段, 只见聚丙烯颗粒通过螺旋送料机进入高温 熔炉, 经挤压、冷却、牵伸等流程, 晶莹 的白色细丝从微孔中挤出,被卷绕到

"原材料产地的优势,能让我们节省 不少开支。"伊思特塑业总经理陈枫为记 者算了一笔账: 在东明县, 每吨原材料的 运输成本降至30元,运送一车原材料能 节省2000多元。陈枫从常州到东明创业 后, 先后从常州、洛阳、邯郸等地吸引来 多位生意伙伴, 壮大东明新材料产业

新材料产业的发展也带动了就业。 "生产吨包袋需要大量缝纫工人。目前, 和我们合作的下游吨包袋加工生产点已发 展到40余家,2000余名村民实现'链' 上就业。"贺文中说。

### 第三轮中央生态环境 保护督察在山东

## 中央第三生态环境保护 督察组向我省交办第二十六批 群众信访举报件情况

□记者 张文婷 报道

本报济南6月22日讯 今天,中央第三生态环境保护督察组向 我省交办第二十六批信访件231件(重点关注件14件),其中来电73 件,来信158件。本批信访件涉及济南市47件、青岛市45件、淄博市 12件、枣庄市7件、东营市6件、烟台市13件、潍坊市22件、济宁市 8件、泰安市4件、威海市8件、日照市3件、临沂市22件、德州市2 件、聊城市12件、滨州市13件、菏泽市5件、省直2件。当日、上述 信访件全部交办各市及省直有关部门。

本批信访件涉及生态环境问题352个,其中水污染问题71个、大气 污染问题94个、土壤污染问题58个、生态破坏问题45个、噪声污染问 题52个、辐射污染问题1个、海洋污染问题4个、其他问题27个。

截至22日,中央第三生态环境保护督察组累计向我省交办信访 件 4432件,其中重点关注件 320件。交办的信访件中,涉及济南市 787件、青岛市684件、淄博市282件、枣庄市174件、东营市137件、 烟台市370件、潍坊市341件、济宁市179件、泰安市145件、威海市 135件、日照市202件、临沂市479件、德州市78件、聊城市142件、 滨州市196件、菏泽市85件、省直16件;涉及生态环境问题5759 个, 其中水污染问题1088个、大气污染问题1727个、土壤污染问题 957个、生态破坏问题909个、噪声污染问题692个、辐射污染问题36 个、海洋污染问题39个、其他问题311个。

### 中央生态环境保护督察 群众信访举报交办和 边督边改情况 (第十七批)

□记者 张文婷 报道

本报济南6月22日讯 截至今天,中央第三生态环境保护督察 组交办我省的第十七批194件信访件,已办结97件, 阶段性办结81件,未办结16件。其中,责令整改46

家,立案处罚10家。根据督察要求,现予以公开。 中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督 边改公开情况一览表(第十七批)详情扫描二维码查阅。

到"心桥"

张军桥用生命诠释

华人前来凭吊。一位护士哽咽着说: "他是中国人,也是我们坦桑尼亚人永

远的家人。 把生的希望留给溺水者, 把死亡的黑 暗留给自己。张军桥的救人壮举,超越了 国界、种族, 展现出中国人的大爱无疆, 生动诠释了国际主义精神。他的微信朋友 圈永远停留在了2025年6月8日, 那天他 这样写道: "为人民服务没有国界。作为 一名走出来的中国医生, 我为我的祖国和 我的职业感到骄傲,同时也让坦桑尼亚的

同行们感受到中国和中国医生的力量。 他是这样认识的, 也是如此躬身而行 的。他不仅在手术台前救死扶伤, 还将先 进的麻醉技术带入坦桑尼亚。在穆欣比利

国立医院, 他的日常工作包括参与疑难手 术、指导麻醉技术、举办培训班等。他有 医学、外科、内科、麻醉学等多重学位, 将自己的知识与经验无私传递给坦桑尼亚

"为人民服务没有国界"

张军桥最后的奋力一托, 是个体的 崇高抉择,也是中国援外医疗队"不畏 艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无 疆"崇高精神的缩影。60多年风雨兼 程,中国援外医疗队创造了无数生命奇 迹,让人道主义精神熠熠生辉。1966 年,援助坦桑尼亚医疗队队员戴传孝和 另一位外科医生周志耀在极其简陋的条 件下,用8小时成功实施当地首例断肢 再植手术; 2018年, 同样在坦桑尼亚,

秦承伟所在的援外医疗团队成功分离了 一对70天大的连体婴儿; 2022年底, 杜 冰冰和王芹医生成功完成坦桑尼亚首例 腹腔镜先天性肥厚性幽门狭窄根治

张军桥的救人壮举, 搭建起中非人民 之间心与心的桥梁, 堪称构建人类命运共 同体理念的具象化。

"生, 亦我所欲也; 义, 亦我所欲 也。二者不可得兼, 舍生而取义者也。 山东人民自古崇尚仁爱、正气和勇气,来 自潍坊的张军桥纵身一跃, 舍己为人, 标 注了新时代中国人的精神高度。人民以你 为荣,家乡为你骄傲!

国际聚焦 》》

美国打击伊朗核设施 中东局势走向何方

**→** 要闻・3版

→ 时事・4版

#### 牲,年轻的生命永远定格在38岁。 6月20日,坦桑尼亚达累斯萨拉姆 穆欣比利国立医院举办张军桥医生追悼 会, 300 余名医院职工、民众以及在坦

报端看点

□ 周学泽

热点关注 >>

世界最大直径水下盾构隧道 完成黄河段掘进